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K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1. An wie vielen und welchen Mannheimer Schulen soll in welcher Klassenstufe
planmäßig wie viel Schwimmunterricht erteilt werden? 

2. An wie vielen und welchen Mannheimer Grundschulen wird laut der Umfrage
des Ministeriums zur Schwimmfähigkeit in der Primarstufe, deren Ergebnisse
in Drucksache 16/6886 zusammengefasst wurden, Schwimmunterricht in wel-
cher Klassenstufe erteilt? 

3. Wie viele Mannheimer Grundschülerinnen und Grundschüler haben mit Ab-
schluss ihrer Grundschulzeit die Basisstufe der Schwimmfähigkeit erreicht (in
absoluten und prozentualen Angaben)?

4. Welche Gründe geben die Mannheimer Grundschulen, die laut der Umfrage
des Ministeriums zur Schwimmfähigkeit in der Primarstufe keinen oder nur un-
zureichend Schwimmunterricht erteilen, hierfür an?

5. Wie weit sind die Mannheimer Grundschulen – sowohl jene, die nach Frage 2
Schwimmunterricht erteilen, als auch jene, die dies nicht tun – vom jeweils
nächsten geeigneten Schwimmbad entfernt?

6. Welche der Mannheimer Grundschulen benötigen einen Transfer zum Schwimm -
bad und wie lange dauert dieser jeweils?

Kleine Anfrage

der Abg. Dr. Stefan Fulst-Blei und Dr. Boris Weirauch SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Ist der Schwimmunterricht an Mannheimer Grundschulen

ausreichend gewährleistet?

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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7. Über welche Qualifikation verfügen die Lehrkräfte, die an den Mannheimer
Grundschulen Schwimmunterricht erteilen?

08. 10. 2019

Dr. Fulst-Blei, Dr. Weirauch SPD

B e g r ü n d u n g

Diese Kleine Anfrage nimmt Bezug auf die Mitteilung der Landesregierung
Drucksache 16/6886 und die dort für das ganze Land aggregierten Zahlen zur
Schwimmfähigkeit, der Qualifikation der unterrichtenden Lehrkräfte und Rahmen -
bedingungen des Schwimmunterrichts. Sie hat zum Ziel, auf Basis dieser aktuel-
len Daten die Schwimmfähigkeit der Grundschülerinnen und Grundschüler spe -
ziell in Mannheim darzulegen.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 25. November 2019 Nr. 22-6860.0/1086/1 beantwortet das
Ministerium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. An wie vielen und welchen Mannheimer Schulen soll in welcher Klassenstufe
planmäßig wie viel Schwimmunterricht erteilt werden? 

Für das Fach Bewegung, Spiel und Sport weist die Kontingentstundentafel der
Grundschule 12 Stunden aus. Wie diese Stunden auf die einzelnen Klassen ver-
teilt werden und wie viele Wochenstunden für die inhaltsbezogene Kompetenz
„Bewegen im Wasser“ verwendet werden, liegt im Verantwortungsbereich der
Schule.

Dabei werden im Bildungsplan der Grundschule für die inhaltsbezogene Kompe-
tenz „Bewegen im Wasser“ Standards formuliert, die festlegen, was Schülerinnen
und Schüler am Ende der Klasse 2 und am Ende der Klasse 4 können und wissen
sollen. Somit ist dieser Inhaltsbereich grundsätzlich von allen Grundschulen zu
erteilen.

2. An wie vielen und welchen Mannheimer Grundschulen wird laut der Umfrage
des Ministeriums zur Schwimmfähigkeit in der Primarstufe, deren Ergebnisse
in Drucksache 16/6886 zusammengefasst wurden, Schwimmunterricht in wel-
cher Klassenstufe erteilt?

Im Stadtkreis Mannheim fand Schwimmunterricht an 35 Grundschulen statt. Zwei
Schulen machten hierzu keine Angaben. Die Liste der Schulen ist in Anlage 1 zu
finden.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Zum Schwimmunterricht nach Klassenstufen wurden folgende Angaben gemacht:

3. Wie viele Mannheimer Grundschülerinnen und Grundschüler haben mit Ab-
schluss ihrer Grundschulzeit die Basisstufe der Schwimmfähigkeit erreicht (in
absoluten und prozentualen Angaben)?

An Grundschulen des Stadtkreises Mannheim, die an der Befragung im Schuljahr
2018/2019 teilgenommen und Schwimmunterricht erteilt hatten, haben 64,7 % der
Schülerinnen und Schüler die Basisstufe erreicht. Dies entspricht 1.527 von insge-
samt 2.359 Schülerinnen und Schülern.

4. Welche Gründe geben die Mannheimer Grundschulen, die laut der Umfrage
des Ministeriums zur Schwimmfähigkeit in der Primarstufe keinen oder nur un-
zureichend Schwimmunterricht erteilen, hierfür an?

Keine der Schulen, die im Stadtkreis Mannheim an der Erhebung teilgenommen
haben, gab an, keinen Schwimmunterricht zu erteilen. Die beiden unter Frage 2
genannten Schulen (Astrid-Lindgren-Grundschule [Mannheim-Seckenheim], Uh-
land-Grundschule [Mannheim-Neckarstadt]) machten hierzu keine Angaben.

5. Wie weit sind die Mannheimer Grundschulen – sowohl jene, die nach Frage 2
Schwimmunterricht erteilen, als auch jene, die dies nicht tun – vom jeweils
nächsten geeigneten Schwimmbad entfernt?

Die Grundschulen, die an der Erhebung teilgenommen haben, geben folgende Ent -
fernungen an:

6. Welche der Mannheimer Grundschulen benötigen einen Transfer zum Schwimm -
bad und wie lange dauert dieser jeweils?

75,7 % der Grundschulen im Stadtkreis Mannheim benötigen einen Transfer zum
Schwimmbad. Die einzelnen Schulen, jeweils mit Entfernung und Transferzeit,
sind in Anlage 2 aufgelistet. 

 
 Anzahl Schulen im Stadtkreis Mannheim 
Schwimmunterricht in Klasse 1 1 
Schwimmunterricht in Klasse 2 2 
Schwimmunterricht in Klasse 3 35 
Schwimmunterricht in Klasse 4 5 

 
 Anzahl Schulen im Stadtkreis Mannheim 
Schwimmunterricht in einer Klassenstufe 30 
Schwimmunterricht in zwei Klassenstufen 3 
Schwimmunterricht in drei Klassenstufen 1 
Schwimmunterricht in vier Klassenstufen 1 

Entfernung des Schwimmbades zur Schule Stadtkreis Mannheim 
Auf dem Schulgelände 2,7 % 
Zu Fuß zu erreichen 21,6 % 
Bis zu 3 km entfernt 21,6 % 
3 km bis 10 km entfernt 51,4 % 
Mehr als 10 km entfernt 2,7 % 
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7. Über welche Qualifikation verfügen die Lehrkräfte, die an den Mannheimer
Grundschulen Schwimmunterricht erteilen?

Die Grundschulen des Stadtkreises Mannheim, die an der Erhebung teilgenom-
men haben, machten hierzu folgende Aussagen:

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport

 SK Mannheim 
Qualifizierte Lehrkräfte (Studium, Pädagogisches 
Fachseminar, Zertifikat) 

89,2 % 

Keine spezielle Qualifikation im Fach Sport 8,1 % 
Fehlende Angabe 2,7 % 
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Anlage 1:

Im Stadtkreis Mannheim fand Schwimmunterricht an folgenden 35 Grundschulen
statt:

–  Käfertalschule Grundschule (Mannheim-Käfertal)

–  Wilhelm-Wundt-Schule GS (Mannheim-Neckarau)

–  Rheinauschule Grundschule (Mannheim-Rheinau)

–  Diesterwegschule Grundschule (Mannheim-Lindenhof)

–  Neckarschule Grundschule (Mannheim-Neckarstadt)

–  Vogelstangschule Grundschule (Mannheim-Vogelstang)

–  Hermann-Gutzmann-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs-
zentrum Förderschwerpunkt Sprache (Mannheim-Gartenstadt)

–  Almenhofschule Grundschule (Mannheim-Almenhof)

–  Pfingstberg-Schule Grund- und Werkrealschule (Mannheim-Rheinau)

–  Erich-Kästner-Grundschule (Mannheim-Neckarstadt)

–  Mozartschule Grundschule (Mannheim)

–  Pestalozzischule Mannheim Grund- und Werkrealschule (Mannheim-Oststadt)

–  Gerhart-Hauptmann-Schule Grundschule (Mannheim-Rheinau)

–  Seckenheim-Grundschule (Mannheim-Seckenheim)

–  Käthe-Kollwitz-Schule GS (Mannheim-Neckarstadt)

–  Friedrichsfeld-Schule Grundschule (Mannheim-Friedrichsfeld)

–  Brüder-Grimm-Schule Grundschule (Mannheim-Feudenheim)

–  Schiller Grund- und Werkrealschule (Mannheim-Neckarau)

–  Friedrich-Ebert-Schule Grundschule (Mannheim-Waldhof)

–  Alfred-Delp-Grundschule (Mannheim-Gartenstadt)

–  Bertha-Hirsch-Schule Grundschule (Mannheim-Käfertal)

–  Humboldt-Grundschule Mannheim (Mannheim-Neckarstadt)

–  Hans-Christian-Andersen-Schule Grundschule (Mannheim-Schönau)

–  Gustav-Wiederkehr-Schule Grundschule (Mannheim-Sandhofen)

–  Oststadt-Grundschule (Mannheim-Oststadt)

–  Johann-Peter-Hebel-Grundschule Mannheim (Mannheim-Neuhermsheim)

–  Johannes-Gutenberg Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum För -
derschwerpunkt Lernen (Mannheim-Waldhof)

–  Jungbuschschule Grundschule (Mannheim-Jungbusch)

–  Johannes-Kepler-Schule GS (Mannheim)

–  Wallstadt-Schule Grundschule (Mannheim-Wallstadt)

–  Waldhofschule Grundschule (Mannheim-Waldhof)

–  Schönau-Grundschule (Mannheim-Schönau)

–  Albrecht-Dürer-Schule GS (Mannheim-Käfertal)

–  Albrecht-Dürer-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Sehen (Mannheim-Käfertal)

–  Hans-Zulliger-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Emotionale u. soziale Entw. (Mannheim-Neckarstadt)
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Keine Angaben hierzu machten folgende Schulen: 

–  Astrid-Lindgren-Grundschule (Mannheim-Seckenheim)

–  Uhland-Grundschule (Mannheim-Neckarstadt)
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Anlage 2:

Grundschulen, die ein Schwimmbad auf dem Schulgelände hatten bzw. dieses zu
Fuß erreichen konnten, gaben Zeiten zwischen 2 und 35 Minuten für den Transfer
an. Bezüglich Entfernung und Transferzeit (Zeitbedarf für den Weg zum Schwimm -
bad und zurück) gaben restlichen Schulen an:

Name der Schule Entfernung des 
Schwimmbades 

Transferzeit 
in Minuten 

Käfertalschule Grundschule (Mannheim-Käfertal) bis zu 3 km entfernt 20 
Rheinauschule Grundschule (Mannheim-Rheinau) 3 km bis 10 km entfernt 30 
Diesterwegschule Grundschule (Mannheim- 
Lindenhof) 3 km bis 10 km entfernt 15 

Neckarschule Grundschule (Mannheim-Neckar-
stadt) 3 km bis 10 km entfernt 30 

Almenhofschule Grundschule (Mannheim- 
Almenhof) 3 km bis 10 km entfernt 30 

Pfingstberg-Schule Grund- und Werkrealschule 
(Mannheim-Rheinau) 3 km bis 10 km entfernt 15 

Erich-Kästner-Grundschule (Mannheim-Neckar-
stadt) bis zu 3 km entfernt 30 

Pestalozzischule Mannheim Grund- und Werk- 
realschule (Mannheim-Oststadt) 3 km bis 10 km entfernt 30 

Gerhart-Hauptmann-Schule Grundschule  
(Mannheim-Rheinau) 3 km bis 10 km entfernt 45 

Käthe-Kollwitz-Schule GS (Mannheim-Neckar-
stadt) 3 km bis 10 km entfernt 25 

Brüder-Grimm-Schule Grundschule (Mannheim-
Feudenheim) 3 km bis 10 km entfernt 30 

Schiller Grund- und Werkrealschule (Mannheim-
Neckarau) bis zu 3 km entfernt 10 

Alfred-Delp-Grundschule (Mannheim-Garten-
stadt) 3 km bis 10 km entfernt 30 

Bertha-Hirsch-Schule Grundschule (Mannheim-
Käfertal) 3 km bis 10 km entfernt 30 

Humboldt-Grundschule Mannheim (Mannheim-
Neckarstadt) bis zu 3 km entfernt 40 

Astrid-Lindgren-Grundschule (Mannheim-
Seckenheim) bis zu 3 km entfernt 15 

Hans-Christian-Andersen-Schule Grundschule 
(Mannheim-Schönau) mehr als 10 km entfernt 15 

Gustav-Wiederkehr-Schule Grundschule (Mann-
heim-Sandhofen) 3 km bis 10 km entfernt 25 

Oststadt-Grundschule (Mannheim-Oststadt) 3 km bis 10 km entfernt 45 
Johann-Peter-Hebel-Grundschule Mannheim 
(Mannheim-Neuhermsheim) 3 km bis 10 km entfernt 10 

Johannes-Gutenberg Sonderpädagogisches Bil-
dungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt 
Lernen (Mannheim-Waldhof) 

3 km bis 10 km entfernt 15 

Wallstadt-Schule Grundschule (Mannheim-
Wallstadt) 3 km bis 10 km entfernt 10 

Waldhofschule Grundschule (Mannheim-Wald-
hof) bis zu 3 km entfernt 20 
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Schönau-Grundschule (Mannheim-Schönau) bis zu 3 km entfernt 30 
Albrecht-Dürer-Schule GS (Mannheim-Käfertal) 3 km bis 10 km entfernt 25 
Albrecht-Dürer-Schule Sonderpädagogisches Bil-
dungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt 
Sehen (Mannheim-Käfertal) 

3 km bis 10 km entfernt 20 

Hans-Zulliger-Schule Sonderpädagogisches  
Bildungs- und Beratungszentrum Emotionale u. 
soziale Entw. (Mannheim-Neckarstadt) 

3 km bis 10 km entfernt 20 

Uhland-Grundschule (Mannheim-Neckarstadt) bis zu 3 km entfernt 28 
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